

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: СОСТОЯНИЕ И ДИНАМИКА**

**Кайшенов Куандык Тлегенович**

магистрант, Челябинский государственный университет, РФ, г. Челябинск

**Дробот Сергей Александрович**

научный руководитель, канд. юрид. наук, доцент, Челябинский государственный университет, РФ, г. Челябинск

**Аннотация.** В настоящей статье автор проводит анализ состояния и динамики преступлений сексуального характера в России и обращает внимание на рост числа осужденных за преступления, предусмотренные ст. 131-135 УК РФ, статистические данные раскрываемости изнасилований и покушений на изнасилования, а также, высоколатентность преступлений сексуального характера. Автор отмечает детерминанты преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, а также выдвигает предложения, способствующие разработке комплекса мер по борьбе с преступлениями такой категории.

**Ключевые слова:** рост числа осужденных, латентность, детерминанты, меры по борьбе с преступлениями, ресоциализация, виктимологическая профилактика.

Уголовное законодательство Российской Федерации предусматривает пять основных составов преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Законодатель включил такую категорию преступлений в первую тройку глав Раздела VII Особенной части УК РФ, что говорит о приоритетности защиты половой неприкосновенности и половой свободы личности в России.

Актуальность выбранной в целях проведения исследовательской работы темы заключается в том числе и в динамике роста числа назначаемых наказаний по статьям УК РФ, предусматривающим ответственность за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Так, Агентство правовой информации [5] предоставляет данные начиная с 2016 года, однако, в рамках настоящего исследования достаточно ограничиться периодом 5 лет: 2019-2023 гг.

Согласно данным, находящимся в свободном доступе, в 2019 году по ч. 1-5 ст. 131 УК РФ осуждено 1815 человек, в 2020 году – 1449 человек, в 2021 году – 1594 человека, в 2022 году – 1641 человек, а в 2023 году – 1749 человек. Исходя из приведенной статистики относительно числа осужденных за изнасилования, можно сделать вывод, что незначительно, но числовые показатели все же имеют тенденцию снижения – примерно на 4% при сравнении начального и конечного периодов.

Относительно числа осужденных по ч. 1-5 ст. 132 УК РФ следует отметить следующее: в 2019 году таковых было 2055 человек, в 2020 году – 1755 человек, в 2021 году – 2202 человека, в 2022 году – 2364 человека, а в 2023 году – 2739 человек. Соответственно, можно сделать вывод, что крайние показатели заданного периода указывают на рост числа осужденных по ч. 1-5 ст. 132 УК РФ примерно на 25%.

Далее следует установить динамику числа осужденных по ч. 1-3 ст. 133 УК РФ. Так, в 2019 году по всем частям указанной статьи было осуждено 30 человек, в 2020 году – 32 человека, в 2021 году – 49 человек, в 2022 году – 47 человек, а в 2023 году – 25 человек. Соотнеся показатели 2019 года и 2023 года, можно сделать вывод, что произошло снижение числа осужденных по ч. 1-3 ст. 133 УК РФ на 16 %, однако, необходимо отметить, что в 2020-2022 годах невозможно не заметить значительный прирост числовых показателей.

По ч. 1-6 ст. 134 УК РФ в 2019 году было осуждено 2415 человек, в 2020 году – 2197 человек, в 2021 году – 2595 человек, в 2022 году – 2709 человек, а в 2023 году – 2701 человек, что говорит о росте (при сравнении крайних показателей) числа осужденных по ч. 1-6 ст. 134 УК РФ на 11 %.

И наконец, необходимо определить динамику числа осужденных по ч. 1-5 ст. 135 УК РФ. Так, в 2019 году было осуждено 530 человек, в 2020 году – 478 человек, в 2021 году – 617 человек, в 2022 году – 842 человека, а в 2023 году – 1001 человек. Вышеуказанное непосредственно демонстрирует рост числа осужденных по ч. 1-5 ст. 135 УК РФ на 52 % (исходя из крайних значений).

Анализ динамики числа осужденных по всем частям статей 131-135 УК РФ показывает, что крайние значения статистических данных в основной своей массе указывают на прирост числа осужденных, однако, снижение так же имеет место быть в случае с осужденными по преступлениям, предусмотренным ст. 131 и ст. 133 УК РФ. Тем не менее, важно сделать уточнение относительно последней статьи, что лишь крайние показатели (2019 год и 2023 год) указывают на снижение числа осужденных, иные же – промежуточные указывают на рост числа таких лиц. Однако несправедливо брать за основу промежуточные показатели, так как в остальных случаях сравнению подлежали крайние значения.

Не следует забывать и о раскрываемости такого рода преступлений, так, например, согласно данным МВД РФ [4], а именно, общим сведениям о состоянии преступности за 2023 год, с января по декабрь в указанный год было зарегистрировано 3096 изнасилований, но раскрыты были лишь 3024, что говорит о нераскрываемости примерно 2% преступлений такой категории (изнасилований и покушений на изнасилования).

А отсутствие регистрации части преступлений сексуального характера можно объяснить их высоколатентностью. М.В. Гусарова [2, с. 442] в своих трудах верно отмечает, что крайне часто жертва преступных действий сексуального характера не выражает желание разглашать информацию о случившейся с ней ситуации. Жертвы таких преступлений обретают статус потерпевших лишь когда такая информация о них передается посредством передачи данных медицинскими учреждениями при условии обращения последних за квалифицированной медицинской помощью в области психологии или гинекологии.

Кроме того, не доводится до сведения сотрудников правоохранительных органов и часть информации о совершенных преступлениях сексуального характера в силу неосознания этого факта лицом, ставшим жертвой преступного деяния, например, в силу возраста или ограниченности здоровья. Также, жертва может скрыть факт свершившегося преступления по причине того, что она сама может быть втянута в иные преступные деяния или может быть напугана поступающими в ее адрес угрозами. И вышеупомянутые причины латентности такого рода преступлений отнюдь не исключительные.

Состояние преступности сексуального характера в РФ можно охарактеризовать как изменчивое явление, носящее негативный характер в силу тенденции заметного роста, и предоставляющее опасность для российского общества. В структуре преступности изнасилование наравне с убийством, умышленным причинением тяжкого вреда здоровью занимает 1,4 % от числа всех преступлений, а от числа преступлений против личности – 1,3 % [4]. Данные показатели имеют весомое значение в настоящем исследовании. Несмотря на то, что в анализируемые показатели не включены данные о совершаемых преступлениях, предусмотренных ст. 132-135 УК РФ, их следует и без того считать высокими и не забывать об их потенциальном росте. Кроме того, Е.В. Михайлова справедливо и обоснованно выдвигает вперед насильственные действия сексуального характера и половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста в структуре

половых преступлений [3, с. 44], что говорит о том, что не следует держать ориентир только лишь на числовые показатели преступления, предусмотренного ст. 131 УК РФ.

М.В. Гусарова максимально подробно описала факторы, способствующие формированию латентной преступности [2, с. 444], как с объективной точки зрения, так и с субъективной точки зрения. Тем не менее, меры по борьбе с латентной преступностью сексуального характера, как утверждает автор, должны реализовываться по двум направлениям: организация мероприятий по выявлению таких преступлений; организация мероприятий по обеспечению комфортных условий жертвам для получения от них полезной для расследования информации.

Что же касается зарегистрированных и раскрытых преступных деяний сексуального характера, то необходимо отметить, что можно выделить основные причины, способствующие их совершению, среди которых:

- полное или частичное отсутствие нравственного и полового воспитания;
- расстройства полового влечения, как врожденные (наследственные), так и приобретенные;
- деструктивное поведение виновного лица, проявляющееся в попытке самоутверждения посредством совершения преступления против чужой половой свободы или половой неприкосновенности (в рамках вменяемости);
- употребление алкоголя или наркотических веществ;
- проявление виктимности в поведении потерпевшего лица, что проявляется в его легкомысленности и доверчивости. Безусловно, основополагающей причиной совершения преступлений сексуального характера данное положение назвать нельзя;
- приток мигрантов;
- незаконное распространение материалов порнографического характера.

Чтобы разработать комплекс мер по борьбе с преступлениями сексуального характера необходимо отталкиваться от их детерминантов:

- квалифицированная работа с людьми, не имеющими половое воспитание, а также, коррекция поведения лиц с расстройствами;
- ресоциализация лиц, страдающих алкоголизмом и наркоманией;
- виктимологическая профилактика;
- повышение культурного и образовательного уровня населения (в том числе и среди мигрантов);
- воздействие на другие виды преступности мерами криминологического и уголовно-правового характера.

Таким образом, подводя итоги в рамках настоящего исследования, необходимо сделать вывод, что анализ динамики числа осужденных по всем частям статей 131-135 УК РФ показывает, что крайние значения статистических данных в основной своей массе указывают на прирост числа осужденных от 11 до 52%. А данные с официального сайта МВД РФ позволяют судить о нераскрываемости примерно 2% изнасилований и покушений на изнасилования в 2023 году. В свою очередь, отсутствие регистрации части преступлений сексуального характера объясняется их высоколатентностью.

При исследовании криминологической характеристики преступлений сексуального характера были определены причины, способствующие их совершению, среди которых: отсутствие нравственного и полового воспитания; расстройства полового влечения; деструктивное

поведение в рамках вменяемости и др. Также, были выдвинуты предложения, способствующие разработке комплекса мер по борьбе с преступлениями такой категории.

### **Список литературы:**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации: федеральный закон от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ : по сост. на 08.08.2024 г. // Собрание законодательства РФ. - 1996. - № 25. - Ст. 2954.
2. Гусарова М.В. Преступления сексуальной направленности как вид латентной преступности (факторы формирования и пути минимизации) // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2019. № 4 (38). С. 442-447.
3. Михайлова Е.В. Криминологическая характеристика преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности // Криминологический журнал. 2021. № 1. С. 43-47.
4. Состояние преступности : Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2023 года [Электронный ресурс]. Министерство внутренних дел Российской Федерации// : сайт. URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/folder/101762> (дата обращения: 17.08.2024).
5. Уголовное судопроизводство : Данные о назначенном наказании по статьям УК РФ [Электронный ресурс]. Судебная статистика РФ // : сайт. URL: <https://stat.xn----7sbqk8achja.xn--p1ai/stats/ug/t/14/s/17> (дата обращения: 17.08.2024).